江西师大附中高三年级语文周练测试卷

命题: 高三语文备课组 审题人: 章磊 邓兰兰 罗时来 时间: 2023.5

考试时间:150分钟 分值:150分

一、现代文阅读(36分)

(一)论述类文本阅读(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

对小说中风景描写的考察,可以从有效性、适度性、技术性这三个维度进行。风景描写的有效性是指小说中风景描写的必要性,是就其价值与意义而言的。在小说创作中,风景描写的有效性主要体现在其有助于人物形象的刻画,从而实现"圆形"人物的塑造要求。小说中的风景描写既可以展现人物周围的环境,又可以揭示人物的身份、气质和个性,展示人物的隐蔽心理结构,并与创作主题紧密相连。朱光潜说:"人的思想情感和自然的动静消息交感共鸣,自然界事物常可成为人的内心活动的象征。"

风景描写还有助于小说空间的构建,尤其体现在以地域空间为表征的外在物理空间和以情绪空间、哲理空间为代表的内在心理空间的开拓上。小说空间是一个虚构的艺术空间,往往由物理空间和心理空间这两个层面构成。在物理空间中最为重要的是时空的构建,时空与涉及人物出场、情节推进的风景关系紧密,比如展示故事发生的时间、地点,呈现时序中的自然环境,进而折射社会大环境。

小说中的风景描写是不是越多越好呢?我想这需要坚持一个适度性的原则。在有效性的基础上,风景描写过短和冗长都是一种弊病。英国小说家毛姆曾说:"黎明和夕阳、夜晚的星空、万里无云的晴天、白雪皑皑的山岭、阴森幽暗的树木……所有这一切,都会引来没完没了的冗长描写。许多描写固然很美,但离题万里。这是到了很久之后,作家们才明白,不管多么富有诗意、多么逼真形象的景物描写,除非它有助于推动故事的发展或者有助于读者了解人物的某些情况,否则就是多余的废话。"毛姆点出了风景描写的有效性问题,同时也批评了尺幅"冗长"的缺陷,暗含了风景描写应遵循适度性的原则。

许多人都有过阅读外国经典小说时因过于冗长的风景描写而被迫翻页寻找故事情节的不适阅读体验。小说是写给读者大众看的,而读者大众是一种"意义动物"。从传播学和接受学的角度来看,读者大众更希望读到的是有意义的风景,这种有意义的风景是与人物的命运、故事情节的推进和社会宏观背景相关联的,从而"通过类比获得某种对于普遍性和事物关联性的宏大感受"。

风景描写的有效性和适度性还要依赖技术性的处理。在我们所熟知的小说创作中,风景描写大都是作为一种技术手段存在,而非具有独特的审美价值。诚然,风景描写需要一定的技术来支持,但绝不是因为有了技术性才具有独特的审美价值,而是需要有效性、适度性、技术性三者的完美交融。

胡适曾对中国某些旧小说中风景描写的技术性缺陷提出批评,指出"到了写景的地方,骈文诗词里许多成语便自然涌上来,挤上来,摆脱也摆脱不开,赶也赶不去"。这实际上触及了某些旧小说作家陷入陈词滥调窠臼中难以挣脱出来的问题。这是否也同样适用于当代某些小说的风景描写?要么缺失,要么词不达意,难以成为独特的"这一个"。

那么,怎样才能避免这种缺失与弊病呢?我觉得从技术性上而言,可以从及物的观察与呈现, 处理好"动与静""声与色""虚与实"这三对关系,并借助一定的修辞手法来解决这个问题。

可以说,风景描写如果能实现有效性、适度性和技术性的统一,就可以使自然风景和人物一样,成为小说中的一个重要角色。

(摘编自徐福伟《仰望星空与诗意栖居》)

- 1. 下列关于原文内容的理解和分析,正确的一项是()(3分)
 - A. 如果小说中的风景描写能够达到帮助塑造"圆形"人物的目的,那么风景描写的有效性就会显现出来。
 - B. 在阅读外国经典小说时,如果风景描写引起读者不适的阅读体验,就说明其中风景描写过于 冗长。
 - C. 由于小说中风景描写的有效性和适度性要依靠技术性来实现,因而风景描写也就失去了审美价值。
 - D. 胡适批评中国某些旧小说中风景描写存在技术性缺陷,其中特别指出成语滥用、误用的技术问题。
- 2. 下列对原文论证的相关分析,不正确的一项是()(3分)
 - A. 文章开宗明义,概括指出从有效性、适度性和技术性三个维度考察小说风景描写。
 - B. 文章引用朱光潜的言论,论证了小说中的风景描写关乎人物气质、个性等的观点。
 - C. 文章末段是小说风景描写的技术性这一维度的深度延伸,结构上与首段形成呼应。
 - D. 文章用英国小说家毛姆的话,回答了小说中的风景描写是不是越多越好的问题。
- 3. 根据原文内容,下列说法不正确的一项是()(3分)
 - A. 鲁迅的《故乡》开头以大写意的手法描写极其苍凉的景象,符合风景描写的适度性原则。
 - B.《林教头风雪山神庙》中对雪的描写烘托了林冲的特定心情,说明这种描写具有有效性。
 - C. 作家只有具备熟练运用描写技巧的能力,才能使小说中的风景描写具有较高的技术性。
 - D. 小说中风景描写不管多么形象逼真,如果不能起到推动情节发展的作用,也是无意义的。

(二)实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

材料一:

袁隆平先生在海南岛发现了一种叫野稗的野生稻子资源,然后通过反复的选种育种,终于得到了杂交水稻,带来了我们农业上的一场革命。获得种子对我们的未来是一件非常好的事,它们可以为我们提供粮食。还有比它更重要的吗?有,那就是医药。我们现在了解到的青蒿素,它也是来自一种叫青蒿的植物。只要有了青蒿的种子,我们就可以在全国乃至世界各地进行栽培,从中获取青蒿素这样有用的药物。

我在西藏工作多年,最主要的事就是收集种子。假设一百多年以后还有癌症,假设那时候大家发现一种植物有抗癌作用,然而由于地球气候的变化,这种植物已经灭绝了,幸好一百多年前有个姓钟的教授采过它的种子,还用罐子保存了5000粒。拿出来一种,哪怕只有500粒能活,最后只有50颗能结种子,那种植物不就复活了吗?

(摘编自钟扬《世界屋脊上的种子收集者》)

材料二:

青藏高原作为特殊环境的生物多样性热点地区,在人类衣食住行、医疗保健、经济发展、民族文化和国家生物安全等方面均具有重要意义,需要科学地进行开发与利用。青藏高原是我国药用植物的一大宝库,据初步统计仅野生药用植物资源就有千种以上。藏药材大多生长于高海拔、高寒缺氧、昼夜温差悬殊、日照强烈的特殊地理环境中,因此藏药材具备抗寒、抗旱,繁殖方式特殊,次生代谢产物复杂,光合作用有效积累高等特点,药用效能明显高于低海拔地区的药材。除了藏药材之外,青藏高原还蕴藏着包括纤维、油料、香料、淀粉、糖类、鞣料、蜜源等多种类型的资源植物,这些资源具有类型多样、数量大、分布相对集中的特点,极具开发利用价值。长期以来,受社会、经济、科技条件的制约,高原特色植物资源的开发利用一直未能形成真正特色产业。科研工作者应对青藏高原资源植物分专题进行野外调查和多样性信息分析,以便在保护基础上合理利用,从而实现经济、环境和社会效益的高度统一。

(摘编自张体操等《青藏高原生物资源开发的现状与前景》)

材料三:

基于植物对人类生存和发展的重要作用,以及它们目前面临的多样性危机,自20世纪70年代起,世界各国政府和科学家们就把保护环境和生物多样性提到重要日程上,并相继召开了联合国人类环境会议、《生物多样性公约》缔约方大会等一系列重大国际会议。各个国家和地区纷纷以积极的态度,建立自然保护区、国家公园、植物园等,对动植物资源进行抢救性保护。但就地保护的物种很可能由于天灾和人祸而毁于一旦,且随着全球气候变暖,原来适合植物生长的区域将会变得不再适合其继续生长。因此,世界各地开始兴建各种"种子方舟"——种子(质)库。种子(质)库为现今植物物种提供了一个庇护所,为未来可能灭绝的植物存下了生命的火种,也为人类未来开发和利用这些种质资源奠定了坚实的基础。

(摘编自杜燕《保护植物多样性——人类在行动》)

- 4. 下列对"种子方舟"的理解和分析,不正确的一项是()(3分)
 - A. 它是对种子(质)库的喻指,意思是种子(质)库在未来起到的作用相当于"诺亚方舟"。
 - B. 它是 20 世纪 70 年代以来,人们重视生物多样性并积极开展物种保护的重要举措之一。
 - C. 它主要保存的是植物的种子(质),未来这些种子(质)在条件适宜的时候就有可能萌发。
 - D. 它能为未来可能灭绝的植物物种提供一个庇护所,进而抵御天灾、人祸和全球气候变暖。
- 5. 下列对材料相关内容的概括和推断,正确的一项是()(3分)
 - A. 有了青蒿的种子就可以栽培青蒿,从中获取青蒿素;有了野稗的种子,就可以栽培出杂交水稻。
 - B. 保存 5000 粒种子,未来只有 500 粒能活,50 颗能结种子,这说明种子的萌发率和结种率为 10%。
 - C. 藏药材生长的特殊地理环境,造就了它们独特的开发利用价值;同时又制约了它们的开发利用。
 - D. 植物未来如果正常存活,它被保存的种子就无需发挥作用,此项采集就是不够精准的无效采集。
- 6. 钟扬在西藏收集种子有什么意义?请根据材料进行概括

(三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成下面小题。

文本一:

火光在前 (节选)

刘白羽

我们命令你们: 奋勇前进……

毛主席、朱总司令1949年4月21日《向全国进军的命令》

夜间十一点钟, 云散月出, 江上闪着白光。

在港汊的芦苇丛中, 指导员李春合作最后一次火线上的动员:

"我们上船要快!坐船要稳!登岸要猛!只有前进没有后退——同志们!最后消灭敌人的时候到了!

他的一字一句燃起每个战士心中的火焰, 王春也暗自下着决心。

时间到了。他们由芦苇丛中看见连长闪动着发白的衣服,赶紧跟上去。小河汊静而发白,蚊虫在低湿之地,像一团团烟雾,滚来滚去,粘在人脸上刺疼着。师长陈兴才和政治委员梁宾出现了,空气立刻严肃起来,他们下了渡江的号令。王春记得从1947年四平担任突击任务以来,师首长是第一次亲自到突击连来。他听见连长和指导员果决地说:"首长放心,坚决完成任务!"那声音就好像从他王春心里发出一样。他们敬礼了,转过身了,命令各排按已经編排的序列登船。

上船时, 机枪射手李凤桐刚刚在芦苇丛中还倒在地下打摆子, 浑身哆嗦成一团, 牙关碰得嗒嗒响, 现在一听连长命令, 一下跳起来, 额头上汗珠淋漓。王春觉得不能让一个病人在前面, 就拉着李凤桐

的胳膊,说:"老李,你是射手,要打先打坏我。"自己就跨上船,船在脚下剧烈地摇摆着,他就一直 扑向船头。

船已悄悄拢齐,摆开了一条线向江南前进了。这时,月光不断在波涛上闪亮。

船渐行渐远,听不见船桨划水声了。这时将近午夜,月亮更以无比清辉直临高空。现在时间过得 是这样慢,江北岸各营各连的船只都等在岸边,被江水轻轻地簸动着。船上、岸上千万人的眼睛,在 这同一时间都向着这天险长江遥望,等候这六只木船创造英雄的奇迹。

六只船拉成一条线,正与江心汹涌急流和陡然而来的江风搏战。船像跷跷板一样,一下这头升上去,一下那头升上去……浪花就向上跳,拂卷过人们头顶,水永远像雾一样包围着他们,战士们紧紧拉着手,谁也不动一动。船似乎停止不前了,只在江心急流上荡来荡去,对面那几团红火光忽高忽低。……突然,有一只船抛开其余的船,前进了,前进了,然后一只,又一只,每只船挣扎着穿过了波浪。江岸的火光愈来愈矗立、鲜明。船上的人清楚地看见那跳荡的火焰和激烈吹动的浓烟,甚至敌军士兵走来走去的幢幢黑影。战士的心都紧张起来,肌肉都坚硬作一团,到了最危险的地方了,月光下早就该被发现了,但岸上一丝动静没有。距离在可怕地缩短:五百米,四百来,现在只有三百米远了……

突然,火光熄灭了。骤然间,船上的人就如同脱得赤条条地站在众人面前,月色是那样可怕地明亮。

机关枪一片流火似的从岸上朝江面上扫,就如同红热的熔铁倒出来,千万火星跳起,迸落。小船在火网下就像在熔液中翻滚的黑铁片。西侧敌人主要炮兵阵地也盲目发炮了,轰隆轰隆响着,那唏唏的吓人的巨型炮弹拖着一条条长尾巴似的叫啸。江水上映出各种火光,子弹"嗤嗤"地打在船帮上,打在船舱里。

担任突击任务的第一船,冒着弹雨前进。突然第二船的长胡子老水手中了子弹,船失去掌握,立刻可怕地倾斜着在急流中间乱转起来,这是千钧一发的一刻。突然间所有的人听到从第三船上发出高叫的声音:

"同志们,我们是共产党的部队呀!"

这是指导员李春合的声音,仿佛这声音可以改变一切客观情况。在急流中乱转,眼看要打翻的船上,战士们奋力划动手中木桨。那个长胡须的老水手,从人脚底下爬出来,月光照着他满脸黑糊糊的血迹,他一扑就扑在舵把上,把整个疼得震动的身子压在舵把上,跟那汹涌有力的江流奋战。这船于是又冲了出来,在弹火纷飞下前进。

第三船在十七米远的距离,给一颗六0炮弹打中了,左舷上急速地冲进水来,没等人们做任何动作,第二颗炮弹又把船尾打得粉碎,船可怕地向急流里沉下去。炮弹爆炸时,每个战士都给碎片打伤了。指导员李春合猛喊:"同志们,浮也浮上岸去!"他首先跳进江,他们在汉水练习渡江,都学过游水,他拼命挥动两手两脚,打着浪花,向前浮了几步。拔转头一看,大部分带伤的勇士们都跟在他后面浮着。

李春合用了极大力量,三四次,才抓到搁浅岸边的一只木船,他伸起上半身,在火光下忽然看见那船舱里仰卧着一个人,正是那长着长胡子的,今早黎明时分自动带了六只木船来的老水手,现在他死了。他的表情是那样安详而庄严,火光像树影一样在他脸上突突跳着,他一只手长长地挂在船边,浸在水里。在这很短促的几秒钟里,一连串七颗光华灿烂的照明弹升上天空,闪着惊人的白光,通知全军偷袭天险长江成功了。

突击连首先占领了滩头阵地。二十分钟后,六0炮、迫击炮,开始从这里掩护步兵,一举冲上乱石岩高地。从十二点钟到黎明,他们正面打下敌人非常凶猛的三次反击,同时七连就急急沿江涉水,出奇制胜,一下冲向敌人江防工事中主要炮兵阵地,封锁敌人南退过江的通道。敌人已落到口袋里了。

清晨,太阳出现,一层鲜艳的红光反映在江水上、岸上、树上。梁宾向夜来激战过的山岗上走去。那里有无数爆炸出来的洞穴,蜿蜒的战壕里外堆着敌兵尸体,……他看见一个自己的勇士和一个敌人紧紧抱在一起牺牲了,看样子他们经过了激烈的赤手搏斗。牺牲者身边遗留下一支步枪,枪上的刺刀

已折断,沾着斑斑血渍。他弯下身拿起半截刺刀,昂着头继续向前走,朝群山掩映的、闪着阳光的远处走去。 (有删改)

文本二:

"她们向荷花淀里摇,最后,努力的一摇,小船窜进了荷花淀。几只野鸭扑楞楞飞起,尖声惊叫,掠着水面飞走了。就在她们的耳边响起一排枪!

整个荷花淀全震荡起来。她们想,陷在敌人的埋伏里了,一准要死了,一齐翻身跳到水里去。渐渐听清楚枪声只是向着外面,她们才又扒着船帮露出头来。她们看见不远的地方,那宽厚肥大的荷叶下面,有一个人的脸,下半截身子长在水里。荷花变成人了?那不是我们的水生吗?又往左右看去,不久各人就找到了各人丈夫的脸。啊! 原来是他们!

但是那些隐蔽在大荷叶下面的战士们,正在聚精会神瞄着敌人射击,半眼也没有看她们。枪声清脆,三五排枪过后,他们投出了手榴弹,冲出了荷花淀。

手榴弹把敌人那只大船击沉,一切都沉下去了。水面上只剩下一团烟硝火药气味。战士们就在那里大声欢笑着,打捞战利品。

(节选自孙犁《荷花淀》)

- 7. 下列对文本一相关内容和艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是()(3分)
 - A. 标题中的"火光",既指江面上蔓延的战火,又预示着渡江战役的艰险,也象征着生命之光、革命之光和胜利之光。
 - B. "月光下早就该被发现了,但岸上一丝动静没有",表现敌军在一片安静中麻痹大意,未能察 觉我方船只趁着夜色渡江。
 - C. 长胡须老水手的相关情节,既表现他视死如归的英雄形象,也体现了战斗的惨烈,同时表明军 民团结能战胜一切困难险阻。
 - D. 倒数第二段写战斗接近尾声,具体叙写了解放军以势如破竹的攻势,有策略、有步骤地取得了 这场战役的胜利。
- 8. 战地记者刘白羽笔下的渡江战役,既呈现了"新闻的真实性",又不失"书写的浪漫性",请结合文本谈谈你的理解。(6分)
- 9. 文本一与文本二都有战斗场面的描写,请比较二者的不同。(6分)

二、古诗文阅读(34分)

(一) 文言文阅读(本题共4题,19分)

阅读下面的文言文,完成10~13题。

学校 黄宗羲^①

学校,所以养士也。然古之圣王,其意不仅此也,必使治天下之具皆出于学校,而后设学校之意始备。非谓班朝、布令、养老、恤狐、讯馘^②、大师旅则会将士、大狱讼则期吏民、大祭祀则享始祖,行之自辟雍^③也。盖使朝廷之上,闾阎之细,渐摩濡染,莫不有诗书宽大之气。天子之所是未必是,天子之所非未必非,天子亦遂不敢自为非是,而公其非是于学校。是故养士为学校之一事,而学校不仅为养士而设也。

三代以下,天下之是非一出于朝廷。<u>天子荣之,则群趋以为是;天子辱之,则群適以为非</u>。薄书、期会、钱谷、戎狱,一切委之俗吏。时风众势之外,稍有人焉,便以为学校中无当于缓急之习气。而其所谓学校者,科举嚣争,富贵熏心,亦遂以朝廷之势利一变其本领,而士之有才能学术者,且往住自拔于草野之间,于学校初无与也。究竟养士一事亦失之矣。

于是学校变而为书院。有所非也,则朝廷必以为是而荣之;有所是也,则朝廷必以为非而辱之。 伪学之禁,书院之毁,必欲以朝廷之权与之争胜。其不仕者有刑,曰:"此率天下士大夫而背朝廷者 也。"其始也学校与朝廷无与,其继也朝廷与学校相反,不特不能养士,且至于害士,犹然循其名而 立之何与?

东汉太学三万人危言深论不隐豪强公卿避其贬议宋诸生伏阙搥鼓请起李纲三代遗风惟此犹为相近。使当日之在朝廷者,以其所非是为非是,将见盗贼奸邪慑心于正气霜雪之下! 君安而国可保也。论者乃目之为衰世之事,不知其所以亡者,收捕党人,编管[®]陈、欧,正坐破坏学校所致,而反咎学校之人乎!

嗟乎! 天之生斯民也,以教养托之於君。授田之法废,民买田而自养,犹赋税以扰之;学校之法 废,民蚩蚩而失教,犹势利以诱之。是亦不仁之甚,而以其空名跻之曰"君父,君父",则吾谁欺! (选自黄宗羲《明夷待访录》)

- 【注】①黄宗羲:明末清初思想家,浙江宁波余姚人,曾为东林党人,是"复社"领导人之一。 ②讯馘:战争结束后,计检战功。③辟雍:本指周天子所设的太学。④编管:宋代官吏得罪谪放,编入当地户籍加以管束。
- 10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是()(3分)
 - A. 东汉太学三万人/危言深论/不隐豪强/公卿避其贬议/宋诸生伏阙搥鼓/请起李纲/三代遗风/惟此犹为相近/
 - B. 东汉太学三万人/危言深论/不隐豪强公卿/避其贬议宋诸生/伏阙搥鼓/请起李纲/三代遗风/惟此犹为相近/
 - C. 东汉太学三万人/危言深论/不隐蒙强公卿/避其贬议宋诸生/伏阙搥鼓请起/李纲三代遗风/惟此犹为相近/
 - D. 东汉太学三万人/危言深论/不隐豪强/公卿避其贬议/宋诸生伏阙搥鼓请起/李纲三代遗风/惟此犹为相近/
- 11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说,不正确的一项是()(3分)
 - A. "圣"本义指听觉敏锐,引申为学问或技艺极高的人,也可称颂帝王,如"圣王"指三代以前的君王,即尧舜禹:《劝学》中"圣心"指圣人的心怀。
 - B. "阊阎"原指古代里巷内外的门,后泛指平民老百姓,文中与前一句"朝廷"相对,指民间,和《师说》中"巫医乐师百工之人"一样都处在底层社会。
 - C. "稍",从禾,肖声,本义是禾末,引申为副词,可译为"略微",如文中的"稍有人焉",也可译为"逐渐",如《苏武传》"稍迁至拸中厩监"中的"稍"。
 - D. "正坐"指整理好衣衫,端正地坐着,也就是《赤壁赋》中"正襟危坐"之意,这里黄宗羲借以表示朝廷对学校的严格约束,损坏了学校应有了讽议时政的自由。
- 12. 下列对原文有关内容的概述,不正确的一项是()(3分)
 - A. 黄宗羲重视学校在改善社会风气和推进文明进程上的重要作用,认为如果没有学校,人民将有陷于野蛮之虞。
 - B. 黄宗羲主张政策、措施及施政的是非,不能由天子一人裁断,而应交由学校评议而定,断然 否认了皇权与真理的等价性。
 - C. 黄宗羲谈到学校变而为书院后,由于与朝廷的尖锐矛盾,被当作"伪学"而遭禁止,甚至被 毁弃,影射与抨击了他所处时代的黑暗朝政。
 - D. 黄宗羲引用东汉太学三万人凭正气震慑盗贼奸邪之心、成功实现护国安君的史实,充分说明 了学校议政的社会作用,有力地论证了自己的观点。
- 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。
 - (1) 天子荣之,则群趋以为是;天子辱之,则群擿以为非。

(2) 学校之法废,民蚩蚩而失教,犹势利以诱之。

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首诗,完成14~15题。

玉钩斜^①

【清】汪琬

月观[©]凄凉罢歌舞,三千艳质埋荒楚。 宝钿罗帔半随身,踏作吴公台下土。 春江如故锦帆非,露叶风条积渐稀。 萧娘[®]行雨知何处,唯见横塘蛱蝶飞。

- 【注】①玉钩斜: 古代著名游宴地,在江苏江都县境,相传为隋炀帝葬宫人处。②月观: 楼台名,在扬州城北。③萧娘:即萧后,炀帝最宠爱的皇后,隋亡后被突厥所掳。
- 14. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的是()(3分)
 - A. 本诗开篇由月观写起,昔日轻歌曼舞之地已成"三千艳质"埋骨之处,"宝钿""罗帔"随身 化为尘土,让人感慨至深。
 - B. "春江"句转到写隋炀帝开凿的大运河和在堤岸上的柳树。那运河两岸的垂柳,在风露中只有稀疏的几条,颇有往事如烟之意。
 - C. 最后两句,运用典故,写出炀帝和萧后当年的那些荒淫的风流韵事,已无迹可寻,只有横塘上蝴蝶正在翩翩飞舞。
 - D. 本诗前四句着重写眼前景象,后四句是对往昔的想象和追忆,虚实结合,将今昔贯通,造成了时间上的强烈变化之感。
- 15. 首句"凄凉"一词领起全文, 请结合全诗分析其内涵。(6分)

/ \	名篇名句默写		ा. सस	011
()	公员公司野与	(小脚井3	八八型。	h 分)

16.	补写!	4下	列句	三十	白白々	字缺部	4
10.	TI — 11	11 111	フリロノ	1 11	. п.л		/// 0

(1) 李白的。	《蜀道难》中"_		N "	写出了行人攀山途中道路的曲折艰
难,而	"	<u>"</u> " >	又用行人的表	动作烘托出了山的高峻危峭。
(2)《锦瑟》	一诗中回环曲排	斤地表达了自己的]惆怅苦痛,	让人为之哀惋不已的句子是:
"		1		"

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本大题共 2 小题, 共 7 分)

阅读下面的文字,完成17~18题。

2022年6月12日晚,首都剧场上演北京人艺建院70周年纪念版《茶馆》,院方首次开通8K高清实时直播,创下5000万次播放量的纪录。冒雨赶到剧场的观众与_①_的用户一起,欣赏了一场盛大的演出。

继在线音乐会、在线演唱会之后,人艺话剧直播再次刷新了我们对于"在线"的想象,也让我们看到了数字时代文化生活的更多可能。

在线看话剧直播,是一种什么样的体验?直播间里,有人因演员精湛的表演而沉醉,也有人对音效机位等提出更高要求。话剧,尤其强调现场体验。客观地说,以现有技术条件,在线观看尚不能完全达到 ② 的效果。但因为"在线",那些无缘到达现场的观众看到了"话剧舞台是什么样子"的。

当然,无论技术如何演进,好的内容仍<u>③</u>。近些年,在线演出已经越来越常见。以国家大剧院为例,从 2020年4月11日推出首场线上演出开始,至今已推出120余场线。上演出,全网总

点击量累计超 34 亿次。"<u>拆掉剧院的围墙</u>""为文艺作品插上数字化的翅膀", 无论是艺术普及的愿望还是产业发展的需求, 都离不开数字技术的支持。

- 17. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)
- 18. 请简述"拆掉剧院的围墙"的含义并分析它的表达效果。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本大题共3小题,共13分)

阅读下面的文字, 完成问题。

我们为什么要读《论语》?首先,______。《论语》包含丰富的、密集的、精练的、非常纯粹的文化知识,文化含量非常高。举例说,一本《论语》五百多则,一万五千余字,有一百多个成语,成语是最原始的出处,最原始的本意,不是成语字典里的教条。《论语》里几百则终生可以引用的格言,包含了大量的人生智慧。这种知识体系,跟今天的教材相比,完全不可同日而语。

读《论语》一年,与其他孩子差距有多大,不用考试证明。一个台阶一个台阶往山上走,走得有点吃力,才有提升。每一步走得很轻松,一定是在往山下走。教育也是一样的道理,往上走还是往下走,结果不一样:一个在山上,一个在山下。

其次,《论语》是价值体系。《论语》可以告诉我们:什么样的社会是理想的社会,什么样的人生是理想的人生。第二个体系,是教会孩子做价值的判断,比第一个知识体系更重要。素质不是技能,不是知识性的考分,不是卷子上的标准答案。素质, ② 。懂得判断是非,能够做价值的选择,才是素质。

现在的孩子,甚至读到博士、博士后了,工作了,还是心智不成熟。______: 一是正确认识自己;二是正确认识他人和环境;三是正确处理自己与他人和环境之间的关系。<u>真正的</u>成熟很正派很规矩,同时温良恭俭让。

《论语》还是文化体系。《论语》认同的是中国文化。一个民族的教育,一定要让这个民族的孩子有民族文化的认同感,然后才有民族的凝聚力。中国为什么是世界上唯一的一个没有中断过历史的民族?国家幅员如此辽阔,人口如此众多,地理环境、物产资源差距极大,为什么能够保持长久的统一?这就是文化凝聚的力量。文明,才是一个民族真正的强大。

(选自《东方文化周刊》,有删改)

- 19. 下列句子中的"规矩"和文中画横线处的"规矩",用法相同的一项是()(3分)
 - A. 《红楼梦》第七回: "亲友知道,岂不笑话咱们这样的人家,连个规矩都没有?"
 - B. 《官场现形记》第三十一回: "如今我拿待上司的规矩待他,他还心上不高兴。"
 - C. 《荀子·儒效》: "设规矩,陈绳墨,便备用,君子不如工人。"
 - D. 《第比利斯的地下印刷所》: "靠右的一间正屋住着屋主罗斯托玛乞维列,一个规规矩矩的市民。"
- 20. 请在文中横线处补写恰当语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过 12 个字。(6分)
- 21. 在"学习强国"学习平台上的文章《善于学习》的留言栏中,有读者留言说"读书务必发奋用功, 莫要别人《劝学》"。请仿照这则留言,引入课文《师说》进行续写,并与这则留言构成一副对联。(4分)

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,完成作文。(60分)

有人说理性是人类前行的指南针,有人说热情是人类进步的内燃机。理性与热情,孰轻孰重?请就此谈谈你的看法,表达你的思考和感悟。

要求: 自选角度, 自定立意, 自拟标题; 不要套作抄袭; 不少于800字。